

# 中国登月服外观首次公开亮相

新华社 李国利 占康

“第三届航天服技术论坛”9月28日在重庆召开。开幕式上,中国载人航天工程办公室面向社会发布登月服征名活动,并首次公开中国登月服外观。

目前,中国载人月球探测工程登月阶段任务已全面启动实施,计划在2030年前实现中国人首次登陆月球。

据中国航天员科研训练中心李猛介绍,登月服自2020年启动研制以来,聚焦复杂环境综合防护、人服能力提升,以轻量化、小型化、高安全可靠为目标,突破了多项关键技术,确立总体技术方案,为我国首次载人登月任务的顺利实施奠定了坚实基础。

开幕式上,中国登月服外观发布。记者在现场看到,登月服主体散发出科技感十足的金属光泽,上下肢红色装饰带增强了视觉上的力量感和修身效果。上肢装饰带设计成优雅飘逸的“飞天”飘带造型,下肢装饰带设计成火箭升空尾焰造型,上下呼应,形成一飞冲天的势态。

“服装总体借鉴了传统铠甲的形

态,硬朗刚毅,彰显出征的庄严气魄和非凡勇气,传递中华民族开拓进取、勇毅前行的意志精神。”中国航天员科研训练中心丁凌艳说。

航天服是发射、返回、出舱活动任务中必需的防护服装,为航天员提供生命保障和作业支持。中国登月服外观首次公开亮相,展示了我国载人月球探测任务的阶段性成果,也标志着我国航天服技术已进入到了新的发展阶段。

“航天服研制涉及学科领域广泛,技术复杂,目前世界上只有为数不多的国家具备航天服自主研制能力。”据中国航天员科研训练中心刘东岳介绍,截至目前,我国第一代、第二代“飞天”舱外航天服已支持17名航天员成功执行17次出舱活动,有力保障了中国空间站的建造和高效运行。

论坛以“创新、聚力、共融”为主题,由中国航天员科研训练中心主办,人因工程全国重点实验室、重庆市梁平区人民政府、四川美术学院等承办。



## 日本:全球羁押时间最长死刑犯改判无罪

新华社 荆晶

日本静冈地方法院26日对1966年静冈县清水市(现静冈市)味噌制造公司专务董事一家四口被杀案重审后,宣判先前因被认定犯抢劫杀人罪等获判死刑的袴田岩无罪。

袴田岩现年88岁。据日本共同社报道,审判长国井恒志认为,先前判决时检方提供的衣服、裤子碎片、认罪笔录等三项证据存在捏造。袴田岩先前认罪也是因为受到了“肉体和精神折磨”。

1966年6月30日,静冈县清水市味噌制造公司老板连同妻子和两个孩子在家中遇害并遭纵火焚烧。当年8月,在该公司工作的前职业拳击手袴田岩作为嫌疑人被捕,但他一直否认自己犯罪。一年后,调查人员在工厂的味噌罐中发现沾有血迹的衣物,上面的血型与受害人以及袴田的血型相符,成为法官判决的关键物证。

1968年9月,袴田被判处死刑。这一判决在1980年12月获得日本最高法院核准。

随后几十年间,袴田及其家人多次上诉。2014年,辩方提出,脱氧核糖核酸(DNA)检测结果显示,作为关键证据的衣物上的血迹并不属于袴田。静冈地方法院认可这一观点并将袴田释放,等待重审。当时,他已经被关押48年,成为世界上羁押时间最长的死刑犯。多年监禁以及巨大压力令他的身心状况每况愈下,此后十年中,袴田在家服刑。自去年10月该案重审以来,他91岁的姐姐一直代表他出席庭审。

在26日的审判中,审判长国井支持辩方主张,认为在味噌罐中发现的衣物上的红色痕迹不可能是案发时留下的血迹,因为血迹“被味噌腌渍一年以上后,不应仍保持鲜红色”。国井认为,衣服上的血迹可能是办案人员伪造,然后藏于味噌罐中。

袴田岩案是日本自第二次世界大战结束后第五个对死刑案件重审后宣判无罪的案例,此前4例均因检方不再上诉而确定犯人无罪。在对袴田的重审中,检方再次要求判处死刑,是否上诉将成为今后的焦点。

## 澳大利亚猴痘病例数近期激增

新华社 张旌

澳大利亚卫生部门27日发布的数据显示,该国近期猴痘确诊病例激增,第三季度已报告超过600例。专家担忧,猴痘疫情可能会向疫苗接种率较低的澳农村地区扩散。

澳卫生部门说,截至27日,全澳猴痘病例数今年以来累计737例,大幅高于2022年的144例和2023年的26例。第三季度迄今报告超过600例确诊病例,而今年第一季度仅报告6例。

在今年已报告的猴痘确诊病例中,超过半数在新南威尔士州,254例在维多利亚州。绝大多数病例为男性,仅2例为女性。

专家担忧,澳大利亚猴痘疫情可能从城市向疫苗接种率较低的农村地区扩散。

猴痘是一种病毒性人畜共患病。人感染猴痘的初期症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、背痛、淋巴结肿大,之后可发展为面部和身体大面积皮疹。多数感染者会在几周内康复,但也有感染者病情严重甚至死亡。

1970年刚果(金)发现首例人感染猴痘病毒感染病例后,病毒主要在非洲西部和中部地区流行。2022年5月以来,全球100多个国家和地区报告猴痘病例。澳大利亚也于2022年发现该国首例猴痘确诊病例。

今年8月14日,世界卫生组织把猴痘疫情列为“国际关注的突发公共卫生事件”。8月26日,世卫组织启动一项针对猴痘疫情的全球战略防范和应对计划,以通过全球、地区和国家间协调努力遏制疫情蔓延。



这是9月27日拍摄的《追梦·铜梁龙》演出现场。

国庆假期即将来临,因夏日持续高温而暂停演出的大型非遗山水实景剧《追梦·铜梁龙》在重庆市铜梁区恢复演出。铜梁被誉为“中国龙灯艺术之乡”,《追梦·铜梁龙》融合水云龙、荷花龙、铁花火龙等多样龙舞,展现铜梁龙舞及龙灯彩扎的非遗魅力。

新华社 黄伟 摄